

这里真是一处世外桃源。

四周群山环绕,一条小溪扭着秧歌穿村而过,溪里的鱼儿、鸭子在嬉戏,家家门前都有鲜花装点,老人在门前边摘菜边聊天,青年人忙着招呼游客,小孩欢快地玩乐……一派和谐热闹的场景。

在向党村展览馆里,大伙彻底惊呆了,几十幅从黑白到彩色的照片,生动记录了六年来村里的变化。

回程的车上,大伙还沉醉在对向党村的美好憧憬当中。有人表达了大伙的心声,项书记,你说啥时候我们村也能这个样子啊!

项书记,名水生,放弃了市区20万年薪的国企工作,回乡支援新农村建设,刚当选村支书不久,就自掏腰包组织了这次考察。其他的心里早已规划好了发展蓝图。看时机差不多了,他这才说,今天参观向党村的目的就是让大家亲眼看一看,我们村的地理环境和交通条件比这里好,别人能搞好,我们为啥搞不好,只要大家心往一处想,劲往一处使,我相信不出三年我们村也会有翻天覆地的变化!

车里有掌声响起,继而噤声啷啷个不停。

要对村庄面貌进行提升,河道整治是首个要破解的难题。

没想到,水生最先从他大伯那里下手。

项书记干事有魄力,不知道会不会虎头蛇尾!

接连几日,茶余饭后大伙都在谈论这

## □ 小 说

# 水 生

孙邦建

事。

水生表面上不动声色,心里却逐渐温热起来。

火候差不多了。

趁着夜色,水生进了大伯的家。

大伯正窝在灶屋里生火,水生陪着笑脸递过一支烟说,大伯,咱好好聊聊。

大伯没接烟,鼻子哼出一丝冷气,当不起啊,跟村支书不在一个台面了。

水生就讪笑,自个吸了一口烟,把脸上的尴尬散开。

水生说,大伯,我父亲死得早,多亏你帮衬,我才能读完大学啊!

大伯拨拉几下柴火,火苗瞬间蹿得老高,亏你还记得啊,我以为你早忘了!

水生说,哪能呢,我心头有本账呢,村里哪个没帮衬过我们娘俩,我这次回村也是想干点事,回报大家的恩情。

大伯用烧火棍捅了几下灶膛,就这般回报?

水生说,大伯,你也很清楚,咱村最大的优势就是生态环境好,尤其是这水,山上生态沟里流下来的,多干净清冽啊。可是你看看,这几年大伙乱排污水,乱倒垃

圾,已经成什么样子了,再不好好治理一下能行吗!

水生吸了几口烟,接着说,记得小时候,大人在河里洗米洗菜,我们这些小孩在里面抓鱼洗澡,多么美好啊。

一阵沉默。大伯点了一支烟,拍拍水生的肩膀说,我都明白了,也真难为你了,这个水真要治理好了,大伯也高兴,明儿我就把门前倒下去的垃圾清理干净。

水生站起身来,大伯,谢谢你的理解,等水治理好了,我请你喝好酒。

第二天天刚擦亮,大伯就拎着工具到河里清理前段时间翻新房子倒下去的建筑垃圾。

几个早起干活的人看到了。全村的人都知道。

之后几天,不断有人下河清理垃圾。

水生又请了几个人,把整条河彻底清理了一遍。

几天后的夜里下了一场大雨,清早大伙起来都惊呆了,白花花清亮亮的水在石头上欢快地奔流,水草也在翩跹伴舞。好久没看到这么干净的水了,有人感

慨。

是啊,那都是十几年前的事了,有人附和。

水生又趁热打铁,买来了石斑鱼等鱼苗投放河里,增添了活力和灵气。

更多人在心里叹服,这水生年纪不大,干事还真有魄力,几下子就把村里老大难的河道整治问题解决了。

之后的事情更顺了,在县里有有关部门的大力支持下,不到一年时间,猪圈卫生、景点提升等问题都得到了有效解决,村容貌得到了极大改善。

水生又开始做起生态的文章。他邀请了省市的媒体记者来村里采风,同时利用微信抖音把村里的美景美食趣事传播出去。

本地的,周边的,越来越多的人慕名来这里游玩和参观。

他们到山里徒步、拍照,到河里赤脚抓鱼,吃农家豆腐、玉米糍,买番薯干、高山茶叶。

村里的农家乐和民宿陆续开了起来。生意都蛮红火。大伙脸上都开出了花。

水生和大伯在阳台上喝着家酿的土烧,喝着满天的星星都被酒香熏醉了,摇摇欲坠。

月光下,河水清丽……

水生醉了,舌头打结,大伯,我没白瞎了这名字吧。

大伯也醉了,不停唤着水生、水生……

## □ 诗 歌

# 白鸣钟(外一首)

孙登科

小时候,家中有尊自鸣钟  
青铜仪表,大观庄重  
分分秒秒,春夏秋冬  
在时间的长河  
它勤奋地忙碌,从不放松

睹物思人——

我母亲的秉性  
宛若这尊自鸣钟  
令全家人动容  
在那物资匮乏的年代  
她勤劳持家  
把贫困的家包揽在怀中  
经历着漫长的风霜酷暑  
在沟沟坎坎的边角  
她点豆种菜  
致力于负重地劳累  
总是把自身置之度外  
总想以此维系  
温饱着儿女们的梦

母亲含辛茹苦  
短暂无生  
未等到儿女奉养尽孝  
却早早地就走了  
留给我,是无尽的茫然悲痛

至今,在她的遗像下  
自鸣钟依然还在走动

夜深人静时  
听着嗒嗒的声响  
就禁不住我的伤恸  
泪水纵横

## 诗与思

世上的事,就那么奇怪  
此刻,在天南的天涯海角  
和地北的古朴村寨  
两颗心,竟在同一个时间  
皆沉溺于情的大海

面对蔚蓝的海洋  
灵感,写着关于她的情诗  
凝聚的诗语,化作飞溅的浪花  
而她  
涌动的思念,泛着苦涩  
迫不及待地打开了手机  
想在声音里相会 抒怀  
却被那首连海都包容不了的情

诗

感动得心潮澎湃

叫声兵哥哥呀,你真的很帅  
这滋养的音韵  
俟地将遥远拉近  
两个相爱的情侣  
心暖花开

# 军魂赞

万 翔

一

塞上射雕天地阔,云飞涛走挽强弓。  
三年笛里关山月,万国兵前草木风。  
按剑龙门浑酒泼,连营朔气紫驹雄。  
男儿闻角烽烟过,勒马燕然笑转蓬。

二

男儿有志赴军戎,龙马奔腾万里风。  
东海鯨鯨摧恶浪,西疆炮火卷长空。  
为民赴蹈关山越,听党指挥信仰崇。  
小丑跳梁眉冷对,金瓯永固气如虹。

# 振兴路的夜

吴鹏飞

无人愿意在这样的夜里  
疾风裹挟骤雨  
衣衫溅满泥泞  
白昼 心脏紧绷激昂  
入夜 灵魂难以安定  
天际早已没有飞鸟的痕迹  
地上仍旧警装奔忙的身影  
街市沉沉乡野寂寂  
苦口婆心灯火通明  
总有人坚守在这样的夜里  
铃声大作 引人心悸  
警灯闪耀 天降正义  
倦意有如湖水  
双眸布满血印  
月影 伸出沧桑的手  
草色 躺着破碎的心

我们擦去孩子脸上的泪水  
我们抚平中年心中的失意  
我们弥合耄耋昏沉的伤痕  
我们争取如瑞应得的权益  
我们敢于向邪魅亮剑  
我们敢于将罪恶毙命  
酣眠的人不会知道  
夜风拂过我们青涩的面庞  
星河映照炽热的心灵  
我们的生命融入茫茫的夜色  
我们的信仰铸进无声的阵地  
我们手执金色盾牌  
我们就是夜色中的光明  
风起云散  
振兴路的夜  
有警徽更有黎明



万佛湖之晨

左先法 摄

九百多年前,溪亭之侧,有一片藕花池,那是李清照心中的牵挂。

每到日暮,金辉洒满池面,藕花仿佛被点亮,光华流转。李清照,这位才华横溢的女词人,常在此寻觅诗意,寻找心灵的慰藉。

平素,李清照时常漫步于藕花池畔,夕阳余晖映照在池水上,金光闪烁,如无数小星星在跳跃。池中荷花盛开如火,绿叶如盖,红花点点,宛如流动的画卷。她立于池边,晚风轻拂,长发飘飘,衣袂翩然。眼中含情,似要将这美景永远镌刻在心间。

一日,暮色渐浓,李清照乘一叶扁舟缓缓而归。不料,小舟竟然误入藕花深处,四周荷叶层层叠叠,荷花娇艳欲滴,在微风中轻轻摇曳。她置身于这梦幻般的世界,心灵得到净化与升华。空气中弥漫着

## □ 散 文

# 李清照与藕花池

葛 鑫

淡淡花香,沁人心脾,令人陶醉。她放缓划桨的速度,任由小舟在藕花深处飘荡,尽享这份宁静与美好。

然而好景不长,急促的划水声打破了宁静。李清照抬头望去,只见一群水鸟惊飞四散,翅膀拍水溅起片片水花。她心中一惊,加快划桨速度,打算尽快离开。经过一番努力,她终于划出藕花池,回到熟悉的溪亭边。

立于岸边,李清照望着那片美丽的藕

花池,心中感慨万分。她轻轻吟诵:“常记溪亭日暮,沉醉不知归路。”体会着那份沉醉,也明了归路的重要。人生亦如这藕花池,有时会被美景所惑,忘记归途。但只要不忘初心,便能在人生道路上渐行渐远。

自此,李清照对藕花池的情感愈发深厚。每当日暮时分,她都会来到池畔,静静欣赏美景,感受那份宁静与美好。她会默念“沉醉不知归路”,然后微笑着摇头继续前行。因为她知道,归途虽远,但只要心中有

方向,便能找到属于自己的路。

在藕花深处,李清照的情思如泉涌。那片藕花池,如同她心灵的镜子,映照出她内心深处的情感与思绪。她也在池中找到了心灵的寄托与归宿。每当日暮时分,金光洒落,荷花摇曳之际,她便会放下尘世纷扰,沉浸于这片美景之中,与藕花共舞,与心灵对话。

李清照的人生如藕花池般波澜起伏。她历经风雨,沉醉于诗词之美。然而,她始终坚守信念与追求,不忘初心。那片藕花池,成为她人生道路上的明灯,照亮前行的方向。

如今,提及李清照,我们总会想起那片藕花池。那清澈池水、盛开荷花的景象,已成为她的象征。我们也从她与藕花池的故事中,感受到对美好生活的向往与追求。

## 听 歌

听歌,听着别人的故事。  
到处是陌生的人,却有熟悉的故事。差点,自己也是故事里的人。  
好听的歌,还是要听的。  
我不是歌手,是不懂音乐的人,残酷现实,温暖阳光。此时的我,慢慢微笑起来的面孔,静止了。  
阵风吹落叶。来了,就走了,走了就来了。  
当我把这一季过完,又是一年。原来不过一回首间。  
爱听的那首歌,会不会听出天高地远的感觉?

### 感谢母亲的鼓励

左手写童话。  
右手写散文。  
我闲了下来,总想写喜欢的文字。  
面对太阳,每天都是全新的。  
看着月亮,母亲在山顶朝我招手,离天空近的是想象。  
幻觉中的露珠在草尖上,别碰,慢慢欣赏,如果能装在瓶子里带走多好!  
那些自然流淌的句子,只因为风跑了,我去追赶。一直追着,便一直有想写的渴望。  
感谢母亲的鼓励,我的一些小惊喜,都写在妈妈脸上。

### 草木是有心的

一些花开了。  
一些花还没开。

## □ 散文诗

# 独 坐

徐长顺

没开的花,也不要着急,我等着呢!  
等,是我的心情。  
幸福很近,却时时还在路上。甚至比想得还要久远。  
花会开。  
温暖的聚会,总在我的付出后。  
没有人会听到我的心跳。我还会说:幸福不来就不来吧!  
花开时,也没有人听到我想说什么。  
草木是有心的,花开无声,一切都是内在生命的完成。  
春来了,我不想闲着!

### 虹

想到天空旅游,走在虹桥上是不错的选择。

这么想着,虹消失了。  
不是梦成真?  
虹不属于你,也不属于我。  
它是来看雨后的风景。  
它是雨走后给你的念想。  
它送走了雨,自己也活过一回了。  
其实,它不懂我的心,我又怎么能懂它?

### 一边走,一边看风景

来的人走了。

都会想古人的诗?应该不可能。至少我没有想。

我想散步,和别处不同。  
一边走,一边看风景。  
看过了很多次。  
还是那么新鲜。  
据住在西湖边的人介绍,他们也是喜欢看风景,一天的心情都会好。  
散步的人,不只是外地人。  
只是更多游客,只是客,不会爱上这条长长的路。此时的心情,惊飞一群鸟,只想是画中人。

一抬脚,突然明白,西湖是别人的景。  
偶尔想想古人的诗,想起在西湖边看过的风景。

人间生活的片段,记得不多,散步在乎眼前的轻松,往事能想起便是美好。  
一边走,一边看风景。  
飞翔的太阳,没有一个字,没有一句话,我读懂了,遇到了春天,到处都是路。

### 流 泪

说天空是女孩,一动就流泪。  
我说为什么不是老太太,一动就发火,结果想想发火得多么应该,便偷偷流泪了啊!  
天空的心情,我们不懂。



南姐洛瀑布 施涯军 摄

在天空流泪的时候,我们要大笑:美好的日子,想想都是美好的。

流泪,只是一激动,哗哗就如水。

## 独 坐

从西湖回来,我朋友在苏小小坟前坐着。这位独坐的人,是诗人。却没有写诗。一句也没有写。我问为什么?西湖值得写的很多。他说完,淡然一笑。秋草,嚼了很久,无味。血液里,是草的味道。而手上那根草,再也没有了生命。西湖的传说很多。写诗的你,写了一首又一首诗。你是远行者,又远离了西湖。却没有写一首,那独坐之诗。

### 听海的声音

和我看海的人,跳入大海。太阳赶来,远远看着。我没有眼泪。无法拦下跳海的人,太阳眨了一下眼睛,躲到云里去了。我喜欢远远看海,潮来了,没有狂奔。长久的沉默。和我看海的人,向海飘去。也许海,是他的归宿。闭上眼睛,听海的声音,却听不到他的声音。他和海在一起,是幸福的!晨光的海上,太阳跳了出来,我再也没有见到那个和我一起去看海的人。